
PODOABE MmJEVALE, OPERE ALE ARGINATRILOR BRAŞOVENI 

de MINERVA NISTOR 

Posibilitatea de a purta veşminte bogat ornamentate cu podoabe 
costisitoare de argint aurit şi pietre scumpe, influenţate, chiar dependen
te de moda apuseană, se remarcă de timpuriu in costumul orăşenesc din 
Transilvania. Această dependenţă a durat p!nă la 1526 (lupta de la Mo
hacs) cind Transilvania este izolată de moda apuseană pentru o perioadă 
lungă de timpt. 

Podoabele la care ne vom referi (fig. 1 , 2, 5), ca de altfel podoabele 
medievale săseşti in general : paftaua (Heftel), briul (Spangengi.irtel) şi 
acul de prins marama (Bockelung), sint răspîndite şi in această zonă ca par
te integrantă a costumului popular săsesc, concomitent cu creşterea bună
stării, rezultat al dezvoltării meşteşugurilor şi comerţului. Documente şi re
prezentări iconografice braşovene atestă includerea acestor podoabe ln 
costumul naţional al patricienilor şi soţiilor de meşteri braşoveni. Pe ta
bloul original aflat la parohia Bisericii Negre din Braşov, datat 1644, este 
reprezentată Margarethe Forgats, soţia preotului de la această biserică, 
Petrus Mederus, cu podoabe caracteristice2 (fig. 1). Pe o acuarelă din se
colul al XVIII-lea, este reprezentată o cizmăreasă din Braşov cu podoabe 
similare (originalul la Muzeul Brukenthal din Sibiu, fig. 2). 

Paftaua, briul şi acul de prins marama, au fost podoabele utilizate şi 
de femeile instărite din Braşov, pină tirziu in secolul al XVIII-lea, cind 
ş-i-au schimbat portul, după moda timpului, cu cel apusean (franţuzesc). 

1 Iulius Bielz, Portul popular al saşilor din Transilvania, Bucureşti, 1956, p. 
9, (fig. 1 este reprodusă din această lucrare, p. 9). 

2 Emil Sigerus, Das Heftel, Kalender Siebenburger Volksfreundes, Sibiu, 1910, 
p. 94 ; Anamaria Haldner, Cîteva probleme în legătură cu podoabele săseşti medie
vale, în, Studii şi comunicări, voi. 13, Muzeul Brukenthal, 1817 - 1967, Sibiu, 1967, 
p. 24. 
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Podoabele sint răspîndite şi la ţară, mai simplificate, unde se men
ţin din generaţie in generaţie, pînă astăzi. Ele vor fi integrate portului 
popular săsesc, care s-a dezvoltat preluind formele moştenite din trecut 
şi cele incluse din moda orăşenească, transformată pe parcurs. 

In registrul de decese, moşteniri etc., din anii 1 570 - 1602, de la pa
rohia evanghelică Cristian - Braşov sint menţionate printre altele şi po
doabele care ornamentau costumul ţărănesc din localitate ca : paftaua de 
forma f.lorii -de grtu, prluL negru d� catifea, cu 1 - 9 agrafe de argint ·ase-' : 
mănător brîului nostru din pl. XII B, briul roman cu 1 1  butoni de argint 
şi briul roman brodat (Gi.irtelborten) cu 5 - 7 - 9 butoni argintaţi sau au
riţi. Marama "Haaptti.iecher" (văl, simplu sau dublu) lungă de 2 coţi, era 
prinsă cu ace colorate. Din acest registru reiese (contrar afirmaţiilor unor 
cercetători) că podoabele se generalizează la ţară, mult inaintea dispariţiei 
lor la oraş�. 

In decursul anilor, prin contactele perm11nente, se resimt, cum era 
şi firesc, influenţe reciproce in costumul naţional ca de exemplu in zona ' 
Tirnavelor şi Ţării Birsei (de care ne ocupăm), indeosebi in aceasta din 
urmă, mult mai avansată din punct de vedere economic. Astfel· şi podoa- · 

bele săseşti vor .fi preluate şi incluse in componenţa costumului popular 
secuiesc, ceangăiesc şi românesc4• 

Ne vom ocupa. de citeva piese de port sau componente ale acestora, 
incepind cu paftaua, cea mai caracteristică dintre podoabele săseşti. Ea 
are in Transilvania o istorie de secole, provenită din fibula rotundă ger
manică (Heftel) (secolul al XI-lea)5• Deşi. preluatf aici in perioade in care 
in alte ţări ale Europei (Germania) nu mai era demult purtată ea se ge

neralizează fără modificări esenţiale, cu toate transformările prin care a 

trecut in perioada goticului şi a Renaşterii6• Incă din prima jumătate a se- . 
calului al XVI-lea, in colecţia de izvoare a oraşuloi Braşov sint menţionate 
testamentar donaţii de paftale. Astfel, in inventarul de succesiune al lui 

Granen Els din Braşov (1 527), este amintită şi o pafta, iar in 1529 este 
amintită soţia lui Georg Gras, care dăruieşte o pafta bisericii evanghelice 

din Braşov7• După reforma religioasă a saşilor din Transilvania, reforp1-ă 

3 Ernst Rothbii.cher Spangengilrtel altes Bauernstilck, in .,Karpaten Rundschau", 
nr. 2/14 Ianuarie 1972. 

4 Victor Roth, Kunstdenkmăler aus den săchsischenkirchen Siebenbilrgens 1. 
Goldschmiedearbeiten, 1922 ; I. Bielz, op. cit., p. 33 ; Candid Muşlea, Istoria Bisericii 
Sf. Nicolae din Scheii Braşovului, vol. I, Braşov, 1943, p. 41. 

· 

5 I. Bielz, Portul popular al saşilor din Transilvania, Buc. 1957 p. 9 ; Idem, Arta 
aurarilor saşi din Transilvania, p. 33. 

6 Anamaria Haldner, op .. cit., p. 23. 
7 Ibidem, p. 28. 
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care la 1550 devine lege prin votul Universităţii Săseşti, paftaua a con
stituit podoaba permanentă a femeilor· burgheze, pînă cind portul lor s-a 
schimbat sub influenţa modei apusene. Ea a fost răspîndită şi la ţară unde 
·se păstrează şi astăzi cu sfinţenie, purtată de fetiţe la sărbătoarea majo
ratului8. · 

. In general, paftalele au fost· executate la inceput din argint aurit, 
pentru ca in secolul al XIX-lea · să fie presate (din alamă), fiind purtate 
indeosebi de fetele de ceangăi din Săcele (care le-au preluat de la saşi)9• 

A doua piesă componentă a podoabei medievale săseşti, supusă şi ea 
la inceputurile ei influenţelor venite din apus, este briul, generalizat in 
Transilvania inainte de 1526, perioada dependenţei de moda germană10• 

Majoritatea exemplarelor de care ne ocupăm aparţin secolelor 
XVII - XVIII, respectiv stilului epocii (baroc) şi sint executate de meşteri 
argintari in tehnici felurite : turnare, cizelare, s'au in repousse. Pentru 
�tanţarea lor şi in general a obiectelor de argint şi de aur, erau intrebuin.:. 
ţate poansoane (ca ac�lea aflate in colecţia muzeului - pl. 1 a) . 

. 
Ornamentarea cheotoB:relor (paftalelor) briielor, era extrem de di

versă, cum reiese şi de pe cele peste 20 de prototipuri (pl. 1 b) aflate la 
muzeul nostru, confecţionate din cupru in tehnica bombajului. După va
riefatea modeielor reiese că meŞterii confecţionau matriţele la comandă 
după gustul clientului. Deşi nuanţa barocă se regăseşte la majoritatea 
briieior, . avind toate o decoraţie vegetală încărcată (flori de lalea, bujori 
etc.), au totuşi citeva individualităţi perfect distincte. 

In colecţia muzeului se află şi brîie mici pentru fetiţe, confecţionate 
din alamă argintată şi sticlă colorată, avindu-se probabil in vedere că in 
scurt timp rămîneau mici, sau puteau fi mai . uşor pierdute. Comenzile 
fiind reduse şi materialul de proastă calitate, pentru meşter nu era ren
tabilă confecţionarea de matriţe speciale, cu motive adaptate stilului epocii. 
De aceea el folosea şi modele mai simple· cum ar fi nituirea ornamentului 
dorit, cu poansoane pe o foaie subţire de metal (alamă, pl. la). 

După funcţionalitatea briielor, aşa cum reiese şi din lucrările de spe
ci�litate, distingem trei varia�te a:le acestora :  1 )  brîie ce se fixau pe talie 
marcind-o; inchizindu-se in două cîrlige lipite �a capetele paftalelor, majo 
ritaiea fiind pr'otome de şarpe (semne simbolice, fig. 1) ; 2) brîie la care 

8 1. Bielz, Portul popular al sa�ilor din Transilvania, p. 10. 
• . .  9 E. Sigerus,: op. cit;, p, �5. 

10 1. Bielz, op. cit., p. 9. 
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cele două paftale prinse in cîrlige atîrnau sub talie (fig. 5) şi ultima vari

antă (3) la care dimensiunile mari ale briului permiteau trecerea pafta
lelor una lîngă cealaltă (fig. 3). 

Briul a fost inclus şi in componenţa costumului popular ceangăiesc 
şi românesc in timp ce paftaua a fost preluată numai de ceangăii din Să
cele11 (fig. 4). Femeile ceangăilor "La mijloc purtau brîie de argint pro
curate de la meşterii braşoveni" .. Aceeaşi influenţă o intilnim şi in portul 
de sărbătoare a mocanilor din Săcele : ,,ln zilele de sărbătoare deosebite 
de peste an, ca şi la ,.Sintila", nevestele tinere se incingeau peste pieptar 
cu briul de argint incheiat in pafta"12. 

Situaţia materială infloritoare datorată practicării comerţului, per
mite şi scheiencelor să preia şi să-şi împodobească costumul de sărbătoare 
cu .,brîele minunate încheiate in paftale de metal şi semănate cu pietre 
scumpe"1� cu care însă, "abea in ziua cununiei fata se incingea pentru 
prima dată"1\ fiind purtat apoi doar la diferite ocazii : "In zilele de sărb.1.:. 
toare deosebite, la nunţi şi serbările junilor, nevestele tinere se incingeau 
peste laibăr cu briul de argint, uneori suflat cu aur, cu cite 9 - 10 sau 
chiar 1 2  rozete din argint cu "lumini" (rubine, sticle colorate) numite 
nafte"t!i. 

A treia piesă componentă a podoabei medievale săseşti, este acul de 
prins maramă. 

Are aceeaşi tradiţie ca şi briul, tot din perioada dependenţei de moda 
germană, care s-a exercitat puternic aici, cind se obişnuia imbrobodirea 
(Bockelung) capului cu un văl prins cu ace colorate (fig. 5)16 de unde 
denumirea acestor ace, care, fie că formează pe cap o coroană multicoloră 
(fig. 5), fie că sint aşezate două perechi de ace mai mari şi una de ace mai 
mici la urmă (fig. 2 ),forma de imbrobodire diferind de la o localitate la 
alta17• Tot din această perioadă se obişnuieşte şi portul cilindrului de cati
fea prins cu ace (Borten) purtat de fetele adulte după confirmare. Acele 
sint prinse două in spate, chiar pe muchia superioară, iar de-a lungul 
despicăturii de la spate, un intreg şir18• 

Il Fig. 5 este reprodusă după Joseph Schuller, • .Kronstadt", Neuer ilfustrierter 
Fi.i.hrer durch die Stadt und Umgebung, Braşov, 1898. p. 75. 

12 O. Moraru, Contribuţii asupra portului din su bzona Siicele·, in Cumidava, IV, 
Braşov, 1970, p. 444. 

13 Idem. Contribuţii la studiul portului din Scheii Braşovului, in Cumidava, II, 
Braşov, 1968. p. 345. 

tt, Ibidem, p. 348. 
15 Ibidem, p. 347. 
16 I. Bielz, op. cit., p. 8. 
17 Ibidem, p. 10 - 1 1  (fig. 6 este reprodusă după Joseph Schuller, op. cit., p. 73). 
18 Ibidem, p. 18. 
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Portul de sărbătoare al femeilor în general, se distinge printr� 
mare varietate de podoabe de cap. Cea mai veche formă s-a păstrat in 
judeţul nostru, in comuna Viscri - Rupe� asemănătoare cu <;ea flamandă 
din secolul al XV-leal!l. 

· 

Şi acele de prins maramă au fost preluate şi integrate în portul se
cuiesc, ceangăiesc �i românesc. Şi cu ele însă s-au petrecut transformări, 
ca în majoritatea cazurilor cu alte piese componente ale portului. Nu s-au 

preluat în mod mecanic (indeosebi in zonele etnografice de interferenţă), 
ci selectiv, prelucrindu se şi integrindu-se în chip original "conform spe
cificului etnic şi estetic tradiţional"20• Astfel, la femeile ceangăilor din Să
cele, pe cap în loc de "pafta" se purta năframă din pînză foarte rară şi 
subţir eprinsă in ace de podoabă cu pietre colorate (bogle) peste părul 
pieptănat coc"21• Nu se mai pune preţ pe arta antropomorfă sau anima
lieră, ci pe policromia pietrelor, pe arta bijuteriei. 

Cea mai mare răspîndire in costu,mul. naţional românesc au avut-Q 
acele indeosebi in zona Tirnavelor unde "Acele folosite la găteala capului 

cu vălitoarea sau cu borta, cu "răzorul" sau "creaţa" sint nelipsite printre 
aceste podoabe"22. Ele sint prinse de la două la douăsprezece, pe partea 
din faţă a vălit()arei, numite fofeze sau fufeze23 (fig. 6a). Unele sint aproape 

identice ca ornamentică cu cele săseşti (fig 5). Acele săseşti sint confec

ţionate in majoritate din argint aurit, după metodele tradiţionale, in timp 
ce cele româneşti sint din alamă argintată şi sticlă colorată, obiecte � 
serie cumpărate la tîrgurile timpului de la negustori ambulanţi, veniţi de 
pe actualul teritoriu al Cehoslovaciei. Ele mai erau procurate şi din pră
văliile negustorilor saşi din Braşov, Sighişoara, Rupea, care la rindul lor 
le cumpărau de la cei străini in cantităţi mari. La costumul popular româ
nesc, acele aveau în această zonă o largă circulaţie la inceputul secolului 

al XX-lea2", cind meşterii incep să realizeze lucrări cu caracter strict de
corativ, potrivit funcţiunii obiectului cit şi concepţiei lor artistice. In pre

zent nu se mai . găsesc in comerţ astfel de obiecte, fapt ce determină fe-

li lbidem, p. 11. 

p. 56. 
2ll N. Dunăre, C. Catrina, Porttd. popu.l4r romd�se u pe Timave, Braşov, 1t68, 

2t O. Moraru, Contribuţii asupra :I)Ortufui popular din subzona Săcele, p. 447. 
:ti N. Dunăre, C. Catrina,op. eit., p. 152. 
23 Ibidem, p. 69 ,.Femeia măritată, după al doilea ao. de căsătorie, incepe să 

desprimii · in fiecare an cite o "fofpază" de pe vălîtoare, iar la bătrîneţe rămîne nu
mai cu două la extremităţile piesei". 

2� N. Dunăre, C. Catrina, op. cit., p. 152. 
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meile să le păstreze cu stricteţe. In. fiecare localitate se ştie care din fe
mei mai deţine asemenea piese25• 

'La inceput aceste podoabe erau apanajul femeilor burgheze care-şi 
ornamentau cu ele costumul propriu apoi incep să infrumuseţeze şi baga
tele costume populare. Pe tabloul original aflat la Muzeul Brukenthal-Sibiu 
executat de Artur Coulin (1869 - 1912}, este reprezentată o ţărancă (să
soaică) din Ţara Birsei cu un brîu asemănător celui din colecţia Muzeului 
nostru (pl. VII). Marama este prinsă cu un ac identic unuia din pl. VIII a ; 
IV a. 

Podoabele ce formează obiectul studiului de faţă prezintă interes şi ca 
opere ale unor vestiţi meşteri argintari braşoveni ai secolelor XVII - XIX. 

In continuare se va proceda la descrierea fiecăruia din tipurile de 
piese enumerate mai sus, grupate după specificul lor, aflate in colecţia Mu
zeului Braşov şi in colecţii particulare, fără ca această enumerare să cu
prindă toate piesele cunoscute in prezent. 

Pl. II. 

Pafta pectorală circulară '(Heftel}, din tipul ,.cu frunziş" (laubrig) stil 

baroc, secolul XVII. Este opera argintarului braşovean Georg Hennek meş

ter .intre anii 1658 - 1660 şi provine din colecţia fostului Muzeu săsesc al 

Ţării Birsei. 

Dimensiunile : (D = 12 cm ; I = 3 cm ; 240,6 gr), sint apreciabile, 

avindu-se in vedere faptul că era purtată pe piept (fig. 2). 

Este lucrată din argint aurit in tehnica giuvaergiei. Părţile compo

nepte principale sint : suportul, elementul ornamental şi agrafa de fixat de 

pe revers. 

Suportul, in formă de taler, obţinut prin ciocănirea plăcii de argint 

din care este lucrat, se compune 
·
din trei registre succesi�e, de diverse di

mensiuni, vizibile pe revers, ce dau intregii paftale forma unui trunchi de 

con. 

Pe partea vizibilă a paftalei, se revarsă motive vegetale, geometrice, 

montate in relief, şi semirelief cu aspect de exces de decor. Intregul or

nament, este dispus concentric, procedeu intilnit la toate tipurile de paftale 

pectorale clasificate in c�le trei mari grupe clasice : tipul ,.cu albăstrele" 

· (Kornbluming, Renaştere, secolele XVI - XVII}, la cele ,.cu frunziş" 

baroc (a doua jumătate a s�colului al XVII-lea}, cind cunoaşte apogeul dez-. . . . : . 

25 Ibidem. 
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voltării sale ·acest tip, in care se încadrează şi această pafta. şi la tipul "ar
cuit", baroc influenţat de rococo (a doua jumătate a secolului al 
XVIII-lea)�6• 

Central, se află o piatră înaltă de 1,5 cm. o imitaţie de cristal de 
stîncă faţetată in octogon cu suprafeţele dreptunghiulare montată in al
veolă de argint aurit. Piatra semipreţioasă este tăiată de aşa manieră incit 
să dea impresia de piatră preţioasă (safir). Marginile alveolei sint dinţate 
in partea superioară in cele opt colţuri şi sertizate. Sub piatră este intro
dusă o placă şlefuită de metal strălucitor (folio), pentru a suplimenta �i 
amplifica strălucirea ei. Tot in cimpul central, un desen flora! compus din 
şase turcoaze simple montate in ajur şi şase floricele metalice poansonate 
cu cite şase braţe dispuse radial, aşezate pe plăcuţe emailate de culoare 
bleu inchis, înconjoară piatra centrală. 

!n al doilea rind concentric, reapar şase caboşoane (turcoaze) varia
bile ca formă (in montură după forma pietrei) ovoidale, ovale şi rotunde, 
intr-o cromatică foarte variată : verde oliv, bleu azuriu etc. Intre turcoaze, 
sint introduse şase floricele de metal poansonate, in componenţa cărora 
intră cite două rinduri de petale cu virfurile emailate bleu, imitind florile 
de cimp (albăstrelele). 

ln al treilea registru circular, apar ciispuse concentric bucle din frun
ze spiralice distanţate uniform, avind aspectul unor melci stilizaţi. Melcii 
sint obţinuţi dintr-o tablă crestată şi gravată extinsă in evantai, lipită in 
formă de calotă, cizelată in zig-zag. Acest ornament este generalizat la 
paftalele in stil baroc, preluat de la tipul "cu albăstrele", spre sfîrşitul 
perioadei de prelucrare a acestuia, in epoca de decadenţă a lui, cind orna
mentul incepe să fie mai încărcat, cind butonii simpli incep să fie ajuraţi, 
sau gravaţi cu motive baroce de volute, cochilii şi acant, iar frunzele, pal-
metele sau crinii înlocuiţi cu spirale identice paftalei noastre27• 

· 

La acelaşi nivel, spre cimpul central, in mijlocul fiecărei' perechi de 
bucle, la intervale egale, sint introduse şase peruzele ovoidale prinse in pa
tru gheare formate din montură şi sertizate. Alveolele, ornamentate cu linii 
verticale incizate, pornesc de la bază unde sint bine infipte. !n mijlocul a 
cite două bucle perechi, sint introduse şase granule metalice poansonate. 
Ele sint lucrate separat prin ciocănire apoi nituite pe plăcuţe mici din ar-

:.!ti E. Sigerus, op. cit., p. 93 ; I. Bielz, Arta aurarilor saşi din Transilvania, p. 32, 
33 ; Anamaria Haldner, op. cit., p. 25. 

27 Anamaria Haldner, op. cit., p. 27. 
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gint aurit tăiate in formă de rozetă cu pila de ac. In jurul granulelor, sint 

lipite şapte picături de email albastru, mici cit o gămălie de ac, identice 
celor din rindul al doilea. Tot in acest registru, spre cimpul marginal, sint 

introduse altemind cu melcişori, diverse ornamente : şase pietre de sti

clă de culoare verde şi roşie, faţetate în poliedru. Ele sint montate in ca 

sete d e  arignt aurit alături d e  cite trei protuberanţe metalice decupate, 

(pirnse cu piuliţe ş, tije filetate). Mai sint introduse trei chaton-uri ovoi

dale (I = 1 cm D = 1 cm) cu pietre semipreţioase de culoare slab gălbuie, 
faţetat in octogon. Sticlele sint prinse in partea superioară in opt pheare, 

obţinute din montură, legate una de alta in linie arcuită. Chaton-urile sint 

fixate pe plăcuţe de metal gravate la margine şi picurate cu email de cu
loare bleu petrol. 

Două frînghii răsucite groase, suprapuse, concentrice, ce dau impresia 

unor sirme ghimpate împletite, formează cimpul marginal şi cel de al pa

trulea registru concentric. Pe brîu sint montate (in alveole de argint aurit} 
la distanţe egale, douăsprezece turcoaze ovoidale de culoare verde-oliv şi 

douăsprezece protuberanţe metalice poansonate obţinute prin pilire. Ele 
sint fixate cu un cui pe plăcuţe pătrate de argint aurit ale căror colţuri 

răsucite dau şi aici impresia unor mici petale, identice celor descrise an 
terior. 

Marginea piesei, o formează o buză a suportului răsucită spre supra

faţa ornamentată. 

Pe revers pe diametru! registrului central, se află agrafa plată pentru 

fixat. Acul, mai gros la bază, este prevăzut cu o buclă pentru fixare, ce se 

incheie la virf într-un cirlig. Sub ac, într-o treflă, se află gravată sigla ar

gintarului Gerg Hennek, iniţialele in majuscule G.H.2ri. Deasupra treflei 

se află stema veche a Braşovului, simplificată (coroana fără rădăcină, pl. 
H a) .  

Ornamentul paftalei descrise, ce îmbracă toată suprafaţa vizibilă a 
suportului, nu este aplicat direct pe acesta, ci este prins pe un grătar din 

plăci de tablă subţire. Grătarul ce scoate mult ornamentul în relief, este la 

rîndu-i prins prin trei tije filetate cu piuliţe vizibile pe revers. Cele trei 

caboşoane cu pietre roşii, sînt prinse cu splinturi vizibile şi ele pe rever:i .. 

:!!! Gyarras Tihamer, Brassoi otvosseg tlirtenete, Braşov, 1912, p. liS nr. 319, 
Georg Hennek meştPr (1658-1660). Marca lui este gravată pe un pahar ce sca află la 
Muzeul naţic)nal din Budapesta, pe unui aflat la Bodalan ('Trei SCiluM} şi pe un pa
har aflat la Biserica Română din Cernatu ; V. Roth, Kttnstd�nkmdler aus de?t Săck
sische�· Kirchen Siebenburgens, 1 Goldschmiedearbetten, Sibiu. 1922. 
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Tot in acest motiv ornamental al paftalei : flori stilizate, melici etc., 
de o policromie bogată, lucrată in tehnici diferite ce dau un aspect incăr ... 
.cat stufos, de frunziş, iar meşterului multă toleranţă in dezvoltarea fante
ziei {spre deosebire de liniile simple ale tipului cu albăstrele şi de clari
tatea pa!talelor Renaşterii)29, facilitează incadrarea piesei in stilul baroc. 

Analagoii tipologice şi cronologice apropiate oferă două paftale : una 
realizată de Hans Mauther din Braşov (1670-1694) de tip "Laubrig" cu 
frunze montate pe cristale şi peruzele30 şi cea executată de aurarul Da
vid Prodner, tot din Braşov {secolul XVIII) 31• Piesele ornamentale sint şi 
pe paftaua din urmă executate seperat, apoi cizelate şi asamblate. Şi la a
ceasta intilnim aceeaşi distribuţie circulară a ornamentului format din tur-:
coaze, melci stilizaţi ,  protuberanţe, metalice poansonate etc. Tn plus, sint 
introduse şase almandine veritabile, montate in alveole iar in mijlocul flo
ricelelor metalice sint perle veritabile. Grija pentru detalii este şi aici evi
dentă. 

Analogiile prezentate demonstrează convingător perfecta lor inru
dire stilistică cu exemplarul nostru. Paftale reprezentative ale acestui 
tip "cu frunziş", intilnim in lucrări de specialitate 32• 

Starea de conservare : mediocră. Lipsesc citeva emailuri bleu inchis, 
bleu şi şapte protuberanţe metalice. 

Pl. III. 

Pafta pectorală circulară, din tipul "arcuit", baroc (sec. XVII). Este 
opera argintarului braşovean Lucas Baum (meşter intre anii 1 665-1 7 1 1) .  

Şi această pafta este confecţionată din argint aurit, lucrată i n  teh
nica giuvaergiei. Părţile principale sint suportul de formă discoidală, în 
care sint montate · pe avers elementele ornamentale şi agrafa de fixat de 
pe revers. 

Suportul este obţinut prin cicănirea plăcii de argint din care este 

lucrat. Pe faţa paftalei,  sint montate in relief şi semirelief motive orna

mentale dispuse concentric. In centrul piesei se află o piatră de sticlă bleu 

inchis {1 = 1 ,5 cm), montată in casetă romboidală din argint aurit. Piatra 
centrală este încadrată de verigi din argint aurit de forma sirmei răsucite: 

:.1!1 Anamaria Haldner, op. cit.,- p. 27. 
30 l. Bielz, op. cit., planşa V. 
:a Josef Grăf, Ein săchsisches Frauenbrusthejt�f des Kronstlidt�r Gofdsehmie-' 

d�s David ProdruJr aus -d�m XV Il. Jahr�t.u·ndert 
:12 E. Sigerus, op. cit., p. 92, planşa 1 fig. 6 ; Anamaria Haldner, op. cit., p. JJ. 

planşa II. 
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Marginile alveolei sint dinţate in partea superioară in opt colţuri şi serti
zate. Tot in cimpul central se află un motiv floral compus din şase pietre 
roşii şi şase turcoaze ce înconjoară piatra centrală. 

In al doilea registru circular 'lpar dispuse concentric valute in formă 
-de melci de mare, din argint aurit, obţinut din sîrmă răsucită, intercalată 
de granule metalice poansonate, de trei pietre şi trei turcoaze mari mon
tate in alveole. 

Un brîu asemenea unei sirme ghimpate împletite, protuberanţe me
talice şi pietre colorate delimitează registul al doilea de al treilea, orna
mentat cu scoici. Ornamentul est� împărţit in şase grupe, in componenţa 
fiecăreia intrind patru melcişori, două pietre roşii, o granulă metalică şi o 
piatră de sticlă montată in alveolă (sint trei pietre roşii şi trei albastre). 

Marginea pie�ei, o formează o buză a suportului răsucită spre supra
faţa ornamentală, şi imită filigranul. 

Pe revers se află agrafa plată, prevăzută la un capăt cu balama cu 
splint, iar la capătul opus (spre virf), un cirlig, pentru inchidere. Pe a·c� 
in exterior, se află gravată sigla argintarului Lucas Baum, iniţialele in 
majuscule iat deasupra o coroană mult stilizată a:J (pl. III a). 

Ornamentul paftalei descrise, cu modele simple dar extrem de va
riate, ce îmbracă toată suprafaţa suportului, este prins pe lame din ar
gint aurit, fixate la rindul lor pe un grătar fixat de suport cu douăsprezece 
tije filetate şi piuliţ� vi�ibile pe revers. 

Analogii tipologice, oferă paftalele reprezentative ale acestui tip "ar
cuit" intilnit in lucrările de specialitate:1". 

Dimenstunile : D = 1 2,8 cm ; 1 = 4 cm. Starea de conservare : bună. 
Provenienţa : colecţie particulară :15• 

O altă pafta pectorală, asemănătoare tipului "cu albăstrele" influen
ţat de baroc ; se află intr-o colecţie particulară din Braşov. 

Pe partea vizibilă a suportului de formă discoidală, din fier argintat, 
apare motivul ornamental. Majoritatea pietrelor sint montate in alveole 
de argint aurit . .  

33 Gyarfas Tihamer, op. cit. , p.  321 nr. 73 şi p. 1 1 6  nr. 239. Mai sint serimalate 
lucrări ale acestui meşter : un cănceu la Muzeul Naţional din Budapesta, un brîu şi 
o. cupă la o familie . di11 Turcheş. _ 

3t, E. Sigerus, op. cit., p. 92 
.
planşa I. fig. 4 ;  Anamaria Haldner, op. cit., p. 33, 

, Pt III. 

35 Familia Depner, Braşov, str. Ciucaş nr. 1 1 .  
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Capsula · centrală caracteristică · acestui tip este iniocuită cu o piatră 
de sticlă roşie cilindrică (3 cm) detaşabilă, prinsă cu o balama. La baza 
pietrei se află un brîu răscuit ornat cu aplicaţii de pietre roşii şi verzi 

intercalae de şase scoici conice ce formează al doilea registru ornamental. 
Registru al .treilea il formează opt butoni ajuraţi obţinuţ,i prin turna-. 

re, intercalaţi spre exterior cu opt protuberanţe metalice, iar spre interior 
cu altele şase, nituite de suport. Ultimul registru il formează un ornament 

din emailuri de diferite nuanţe : alb, galben, verde, albastru, intre care 
predomină verdele asoCiat cu albastru. Mar apar diverse imaginii stilizate 
şi capete incornotate din argint aurit. Registrele sint delimitate prin btiie 

răsuci te. 
Paftaua nu este poansonată. Analogii oferă paftalele reprezentative 

ale tipului "cu albăstrele" reintilnite
. 
in lucrările de specialitate 36• 

Dimensiuni : D = 13  cm. 1 = 8,5 cm. Starea de conservare : bună. 
In aceeaşi colecţie particulară, se. află o pafta de alamă presată. 
Pe suportul in forma de calotă se află motivul ornamental, format 

din sticle colorate şi flori stilizate obţinute prin presarea calotei. 
Central, se află o piatră de sticlă roşie montată in alveolă. Pietrele 

sint prinse cu tije vizibile pe revers unde se află şi lama pentru prins 
panglica ce atirna la git (fig. 1) .  Dimensiuni : D = 14  cm. 

Starea de conservare : mediocră. 

Colecţia de brîie. 

Pl. IV a. 

Brîu de tip Maitz (secolul XVIII}, executat intr-un bogat ornament 

amintind stilul baroc şi intr-o minuţioasă şi elegantă execuţie tehnică. 
Este confecţionat dintr-un cordon de piele, îmbrăcat in catifea de 

culoare roşie cu o nuanţă vişinie. 

Peste partea vizibilă a cordonului este prinsă o panglică ţesută din 
fire de lină de culoare muştar şi fire metalice cu efecte argintii. Pe pan
glică sint fixaţi, la distanţe egale, nouă butoni cilindrici din argint aurit 

36 E. Sigerus, op. cit., p. 92, planşa 1. fig. 2 ; Anamaria Haldner op. cit., p. 33 
pl. 1.  
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bogat omamentat. Pentru acoperirea tijelor niturilor şi piuliţelor vizibile 
pe revers, cu care sint prinşi butonii, cordonul este căptuşit cu o panglici 
ţesută din lină neagră 37• După cusătura neglijentă se poate deduce că este 
prinsă ulterior. 

Butonii de formă cilindrică, fixaţi pe plăcuţe din argint aurit, se 
compun din mai multe piese ajurate lucrate separat apoi asamblate prin 
nituire şi lipite. Cilindrii sint înveliţi Intr-un motiv floral decupat din ar
gint aurit, turnat, presat, gravat, apoi aşezat pe o plăcuţă cu ornament 
identic. Douăsprezece mănunchiuri de cite şase floricele metalice poanso
nate sint intercalate de douăsprezece turcoaze veritabile mici cit o gămă

lie montate in alveole de argint aurit, distribuite şase la bază, şase in vir

ful mănunchilui.  Spre virful cilindrului se află o combinaţie de culori, 

emailuri strînse intr-un buchet : şase bleu care alternează cu alte şase albe 

cu dungi roşii şi negre de forma şi mărimea unei gărgăriţe. Culorile do

minante sint degradeurile de albastru. 

In virful butonilor, se află caboşoanele din - sticlă roşie şi galben 

oranj montate in alveole de argint aurit de formă pătrată şi sertizate. 

Cordonul mai este prevăzut cu un galon (Maitz). Cele două paftale 

aşa numitele Vergeschmeide 38 (cheotori), sint identitce. Sint din argint, 

cizelate şi aurite, lungi de 20,5 cm şi late de 6 cm. 

Paftalele prelucrate de mină şi obţinute prin turnare sint formate 

din două piese de dimensiuni inegale prinse cu o balama cu ac mobil. 

Ambele piese sint împărţite in două registre : unul formează cimpul mar

ginal neornamentat şi cimpul central, in care motivul vegetal deţine locul 

principal (trei flori de lalea şi de bujori deschişi, cu pistile proeminente). 

Distribuirea florilor se face prin extindere laterală. Piesa mică dinspre 

virf, este ornată cu o singură floare. Sistemul floral este incadrat de o 

sîrmă filigranată. 

Marginea paftalelor o formează o sirmă împletită ce delimitează cele 

două registre. Capetele brîului au incheietori (Tenkel) turnate şi cizelate 

după gustul barocului şi reprezintă un simulacru de capete de şarpe. 

Pe reversul unei paftale sint gravate iniţialele cu majuscule N. R. şi 

cifra 12, marca unui meşter neidentificat. 

37 Astfel de panglici multicolore întîlnim la toate brîiele. 
38 1. Bielz, op. cit., p. 8. 
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Paftalele, la toate brîiele, sint dublate cu o placă de fier, fixată prin 

două ţinte, avind un canal pentru introducerea cordonului. Dih'lfllSluni : 

L """" 90 cm ; 1 =- 5,5. cm. 

Starea de conservare : mediocră 39. 
Colecţia Muzeului judeţean Br�ov ; provenienţa : M.Ţ.B. 

Analogii apropiate : mai multe brîie păstrate in diverse colecţii la 

care intilnim aceia'i butoni cilindrici cu aceeaşi broderie metalică şi 

gamă cromatică, peruzele şi sticle colorate faţetate, picături de emailuri 

albe cu dungi roşii, sau bleu inchis, aşe�ate in valuri concentrice. 

PL IV b. 
Br!u executat de argintarul braşovean Georg Olescher Junior 

( 1 721-1761). 
Cordonul este imbrAcat in catifea violacee. Pe panglica din ştrasuri 

aurii, sint fixaţi opt butoni cilindrici din argint aurit. :Butonii sint lnbră

caţi intr-un ornament ajurat din acelaşi material pe care apar dispuse 
concentric motive antropomorfe. 

In virful cilindrului este mentată o piatră de sticlă roşie, încercuită 

de şase picături de emailuri roşii cu dungi albe. 

Paftalele de argint aurit, lungi de 20 cm şi late de 6 cm sint orna

mentate cu flori de bujori deschişi. Pe reversul unei paftale este gravată 

marca meşterului - iniţialele cu majuscule G. O. şi cifra 12,40 cifră re
întîlnită la majoritatea obiectelor (reprezentind 12 laţi procentul de 750Jo 

argint fin aflat in componenţa piesei respective). Dimensiuni L - 90 cm ;  
1 = 6 cm ; Colecţie particulară, Braşov. 

Pl. IV c. 

Briu aflat In aceeaşi colecţie. Repetă modelul ornamental de pe bu
tonii brîului descris anterior, doar ornamentul de pe paftale diferă. Se re

nunţă la bogăţia de flori, introducindu-se frunze şi tulpini foarte stilizate 

(pl. IX. c.). Este probabil opera meşterului braşovean Laurentius Romer 

(1779-1834) 41• Dimensiuni L .... 85 ; I .... 5,5 cm. 

Pl. V. 
Brîu de tip "Maitz", lucrat de meşterul braşovean Gottlieb Fleischer 

(1821). Se află intr-o colecţie particulară din Braşov 42. 

39 Catifeaua şi panglica sint deteriorate, lipsesc mai multe pietricele albastre 
inchis, email uri şi piatra de sticlă orange de pe buton. 

t.O V. Roth, op. cit., Gyarfas Tihamer, op. cit., p. 322. 
41 Ibidem 
42 Familia Depner, Braşov, str. Ciucaş nr. 1 1 .  
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Şi pe cordonul · acestuia invelit in catifea roşie purpurie, cu panglica 
de ştrasuri aurii, apar 9 butoni de formă cilindrică înveliţi intr-un orna
ment ajurat (decupat) obţinut din argint aurit, prin turnare, presare, gra
vare şi finisare. 

Pe butoni, sint distribuite la distanţe egale pietre de sticlă colorată 
(roşii, albastre), perle mici, picături de emailuri bleu inchis, verzi şi al
bastre, iar in mijloc un caboşon mare din sticlă. La baza butonilor, sint 
fixate pietre mici de sticlă colorată (patru verzi, două roşii). 

Paftalele de argint aurit sint formate din două piese de dimensi
uni inegale prinse cu o balama. Piesele sint împărţite in două registre : 
unul formează cimpul central şi unul cimpul marginal, ornamentat cu 
aplicaţii de sticlă roşie şi trei picături de email albastru inchis, plasate 
la distanţe egale (16  picături pe piesa mai mare şi opt pe cea mică). Cim
pul central este ornamentat cu flori de lalea, bujori (trei pe piesa mai 
mare şi unul pe cea mică), obţinute prin turnare şi ciocănire, intercalate 
de patru caboşoane de sticlă colorată montate in alveole. 

Marginea paftalelor o formează şi la acest brîu o sîrmă răsucită a
plicată, ce delimitează cele două registre. 

La capetele paftalelor sint lipite cirligul şi veriga. Pe reversul paf
talelor sint gravate iniţialele in majuscule F. G. alături de stema veche a 
Braşovului (coroana cu trunchiul de copac cu rădăcină şi cifra 12 (pl. X. d.) 
probabil marca meşterului Gottlieb Fleischer43. Dimensiuni L = 17 cm ; 
1 = 6,5 cm. 

Pl. V c 

Un alt brîu, recent intrat in colecţia muzeului din Braşov, este ope
ra meşterului sibian. Johann. Schwartz (1690- 1 705). 

Cordonul este invelit in catifea de culoare violacee iar panglica din 
strasuri aurii. 

Cei nouă butoni conici din argint aurit, sint protuberanţe metalice 
- piese detaşabile apoi asamblate. La baza lor se află cite o plăcuţă orna
mentală obţinută prin turnare şi cizelare pe faţă. Caboşoanele din virfurile 
conurilor sint sticle roşii hexagonale, montate in alveole de argint aurit. 

Paftalele sint şi la această piesă din argint aurit şi din piese de 
dimensiuni diferite împărţite in două registre. Cel marginal este neorna
mentat iar cel central, ornat cu motive florale stilizate : lalea, floarea 

43 Gyărfâs T., op. cit., p. 319, nr. 22 şi p. 318 nr. 4. 
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soarelui, bujori. Piesa mai mică este ornată cu o floare de lalea închisă şi 
frunze. Lateral un motiv floral in relief. 

De cîrligele in formă de cap de şarpe atîrnă un lănţişor din sîrmă 
filigranată şi un medalion cu o amuletă din sidef. 

Pe reversul unei paftale sint gravate iniţialele I. S. şi cifra 12 (pl. 
1 2  D). 

Dimensiuni : L = 90 cm ; l = 6 cm. Starea de conservare : bună. 

Pl. V e . 
. �riu, operă a meşterului braşovean Georg Olescher Junior 

(1721-1761).  
Cordonul de piele este invelit in mătase roşie, iar panglica din ştra

suri aurii. 

Cei nouă butoni conici, turnaţi din argint aurit, ce reapar şi pe res
tur brielor, sint rozete de dimensiuni diferite, ce pornesc de la bază unde 
sint bine nituite, micşorindu-se spre virf. Una din rozete este presată. 
Piesele sint detaşabile apoi asamblate. In centru este splinţul de care este 
montat suportul pietrei şi caboşonul. Caboşonul din virf este o sticlă roşie 
faţetată in hexagon montată in alveolă de argint aurit. 

Paftalele (cheotoarele), sint formate din două piese din argint tur
nat cizelat şi aurit. Ambele piese sint împărţite · şi la acest brîu in două 
registre : unul marginal şi unul central ornamentat prin decupare cu vre
juri, flori de lalea deschise şi închise, boboci stilizaţi, bujori cu pistil proe
minent etc. Piesa mai mică a paftalelor este identică cu cea de la alt briu 
executată de G. Olescher (pl. IV b) . 

Pe reversul unei paftale, intre tijele vizibile ale niturilor, sint gra
vate iniţialele argintarului G. O. şi cifra 1 2  44 (pl. V f). Dimensiuni L = 96 
cm ; l = 7 cm. Starea de conservare : bună ; Locul = Muzeul judeţean 
Braşov. 

Pl. VI a 
Brîiele descrise mai sus, cu butonil conici, prezintă analogii cu o piesă 

aflată într-o colecţie particulară din Braşov (pl. VI a), probabil operă a 
argintarului braşovean Samuel Barbenius (1742-1786) 45• 

44 V. Roth, op. cit., Gyarfas T., op. cit., p. 301. 

45 Gyărfas T., op. cit., p. 328. 
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Şi la acestea apar pe cordon 1 0  butoni comc1, in virful cărora sint 
montate cinci pietre de sticlă verzi şi patru roşii. 

Paftalele din argint aurit au motivul floral decupat. 
Piesa mică a paftalelor este identică celor confecţionate de G. Ole

scher, descrise anterior (pl. IV b şi V e) .  Dimensiuni : L = 80 cm ; l = 6 cm. 
1 = 6 cm. 

Pl VI c. 

Brîu, operă a meşterului braşovean Gottlieb Fleischer '(1821). 
Cordonul din piele este invelit in catifea de culoare roşu închis sta-

cojiu, iar panglica din strasuri argintii. 
Cei zece butoni de argint aurit (forma conului de brad) sint protu

beranţe metalice poansonate, piese detaşabile obţinute, prin turnare şi ci
zelare pe faţă, apoi asamblate. Caboşoanele din virful conurilor sint sticle 
roşii, faţetate în hexagon. 

Paftalele din argint aurit se compun şi la acest brîu din două piese 
de dimensiuni diferite ornamentate cu motive florale. Sîrmă filigranată 
marchează marginile bordurii .  Lateral are motive incizate. Veriga şi ctr
ligul in formă de cap de şarpe sint turnate şi lipite. Pe reversul paftale
lor este gravată marca meşterului G. F. alături de stema veche a Braşo
vului (completă) şi cifra 1 2"6 (pl. V d). După dimensiunile mari ale briului 
reiese că era purtat cu paftale suprapuse (fig. 5). Dimensiuni : L= 68 cm ;  
1 = 7 cm. Starea de conservare : bună. 
Colecţia Muzeului judeţean Braşov. 
Provenienţa M.Ţ.B. 

Pl. VII. 

Lucrate in aceeaşi manieră, însă din alamă argintată, sint alte şapte 
briie aflate in colecţia Muzeului nostru, din care patru mici pentru fetiţe. 

Pl VII e 
Brîu "articulat" (Gliedergiirtel) sau "patriţier", secolul XVIII.Este 

confecţionat din douăsprezece piese ajurate, izolate, turnate din aliaj de 
cositor prevăzut cu un suport întăritor din alamă ce formează şi balamaua 
In virful fiecărei piese se află o protuberanţă din alamă lustruită. 
Dimensiuni : L = 120 cm ; 1 = 5 cm. 
Starea de conservare : bună. 
Provenienţa : M.Ţ.B. 

46 Gyarfas T., op. cit., p. 319 nr. 22, p. 318 nr. 4:. 
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Analogii tipologice şi cron ologice apropiate oieră un patriţier aflat la 
Muzeul Culturii Româneşti din Scheii Braşovul:.1i (secolul XVIII), dăruit 
de Dimitrie Ciurcu . Deosebirile între ele sint minore, acestea din urmă 
avind doar unsprezece butoni, iar piesele sint lipite de suportul întăritor. 
Piesele de la capete, la acesta din urmă. sint mai crnamentate, mai aju
rate, iar cîrligele in formă de protome de şarpe, sint şi la acesta turnate 
şi lipite. 

ACE DE M.t\RAMA 
Pl. VIII. a ; b. 

Din argint aurit sau alamă argintată (fufeze sau fofeze) , rînduite in 
aceeaşi asociere pe marginea vălitoarei, acele de maramă se compun din 
tije mai subţiri la un capăt ; la cel opus avind lipită o rozetă sexpartită 
sau octogonală. Pe partea vizibilă a rozetelor este lipit ornamentul format 
din pietre de sticlă colorată (faţctate in polieclrll , montate in alveole), pro
tuberanţe metalice poansonate, picături de email etc. 

MITTELALTERLICHE SCHMUCKSTUCKE, ARBEITEN DER 
KRONSTĂDTER GOLDSCHMIEDE 

(ZUSAMMENFASSUNG) 

Zur stadtischen Tracht in Siebenblirgen gehtirt schon frlih das Tra
gen von reichverzierten Kleidern mit teuren Schmuckstlicken aus vergol
detem Silber und Edelsteinen, in Anlehnung und in Abhangigkeit an die 
Mode in den westlichen Landern. Diese Abhangigkeit dauerte bis zur 
Schlacht van Mohacs (1526), nach der Siebenblirgen flir lange Zeit von 
der westlichen Mode isoliert wurde. 

Die in der Arbeit beschriebenen Schmuckstlicke - Heftel, Spangen
giirtel und Bockelnadel - sind, wie die mittelalterlichen sachsischen 
Schmuckstlicke im Allgemeinen, auch in der Gegend um Braşov (Kron
stadt) wesentliche Bestandteile der sachsischen Volkstracht. Urkunden und 
bildliche Darstellungen beweisen die Zugehtirigkeit dieser Schmuckstlicke 
zur Tracht der Patrizierinnen und der Handwerkerfrauen aus Braşov 
(Kronstadt) seit dem 15.  Jahrhundert. Diese Schmuckstlicke wurden bis 
spat ins 18. Jahrhundert benlitzt, als die Tracht durch die westliche (fran
ztisische) Mode ersetzt wurde. 

Die Schmuckstlicke waren in einfacheren Formen auch in den Land
gemeinden verbreitet, wo sie sich von Generation zu Generation bis heute 
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bewahrten und Teile der sachsischen Volkstracht bilden. Im Laufe der 
Zeit wurden als Folge der sti:indigen gegenseitigen Beziehungen auch ge
genseitige Einfltisse in der Volkstracht bemerkbar. So wurden die săchsi
schen Schmuckstiicke auch in die Volkstrachten der Rumănen, Szekler 
und Tschangos tibernommen. 

In der Arbeit werden die erwăhnten Schmuckstiicke beschrieben, 
zuerst das Heftel. Dies ist das charakteristischste unter den săchsischen 
Schmuckstticken, das sich aus der germanischen Rundfibel des 1 1 .  Jahr
hunderts entwickelt hat und in Siebenbtirgen eine jahrhundertelange Ge
schichte hat. Obwohl diese Fibel in einer Zeit tibemommen wurde, als 
man sie in anderen europăischen Lăndern (Deutschland) lăngst nicht trug, 
verallgemeinerte sie sich ohne wesentliche Ănderungen, trotz der Umwand
lungen in der Zeit der Gotik und der · Renaissance. Nach dem Sieg der 
Reformation unter den Siebenbiirger Sachsen (1 544 - 1550), war das 
Heftel ein stăndiger Schmuck der Kronstădter Btirgerfrauen, bis die 
Volkstracht unter dem Einfiuss der westlichen Mode abgelegt wurde. 

Ein zweiter Bestandteil des mittelalterlichen săchsischen Schmucks 
is der Spangengtirt.el, der am Anfang seiner Entwicklung einem westlichen 
Einfluss unterworfen war und schon vor 1526 in Siebenbtirgen allgemein 
verbreitet war. 

Die Bockelnadeln mit dem Giirtel die gleiche Tradition und stammen 
noch aus der Zeit des Einflusses der deutschen Mode, die hier in Sieben
btirgen damals besonders stark war, als die Bockelung, das Schmticken des 
Hauptes mit einem Schleier, der durch sogenannte Bockelnadeln befestigt 
wurde, tiblich war. Die ălteste Form der Bockelung hat sich im Kreise 
Braşov (Kronstadt) in dem Dorle Viscri (Deustch-Weisskirch) bei Rupea 
(Reps) erhalten. Sie ăhnelt der Art des flămischen Kopfschmuckes aus dem 
1 5 .  Jahrhundert. 

Die Mehrzahl der in der Arbeit beschriebenen Stticke stammen aus 
dem 1 7 .  bis 18. Jahrhundert und sind im Barockstil von den Kronstădter 
Goldschmieden in verschiedenen Techniken ausgeflihrt. Zu den wichtig
sten Stticken gehoren ein "Laubrig" - Brustheftel sowie ein anderes Ref
tel - beide aus dem 17.  Jahrhundert - und ein sogenannter "Maitz" -
Gtirtel aus dem 18. Jahrhundert. 
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Fig. 1 Petrus Mederus şi soţia sa Margarethe Forgats, cu podoabe caracteris
tice, (1644), după originalul din Biserica Neagră Braşov - ulei pe pînză. http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



Fig. 2 Cizmăreasă din Braşov, acuarelă sec. XVIII (originalul la 
Muzeul Brukenthal Sibiu). http://cimec.ro - http://istoriebv.ro
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Fig. 3 Femeie din Scheli Braşovului, cu 
briu. 

Fig. 3a. Româncă din Sebei. Stampă din secolul 
al XVIII-lea după C. Muşlea. http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



Fig. 4. Ceangăiţă în costum de sărbătoare, după Josef Schuller (1898). http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



Fig. 5. Tînără săsoaică dupi Josef Schuller (1890). http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



Fig. 6. Vălitoare împodobită cu ace cu sticlă colorată (fufeze, Colecţia Muzeului Fig. 6a. Săsoaică cu podoabe (ta-
Judeţean iBraşov). blou în ulei de Fr. Miess, 1898, 

Muzeul de Artă, Braşov). http://cimec.ro - http://istoriebv.ro
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Pl. Ia. Poansoane pentru ştanţat obiectele de aur şi argint. http://cimec.ro - http://istoriebv.ro
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Pl. Ib. Prototipuri de paftale (cheotori) pentru brîie, executate din cupru 
în tehnica bombajului. http://cimec.ro - http://istoriebv.ro
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Pl. II : Pafta pectorală din tipul 
"Laubrig" (cu frunziş), stil baroc 
secolul al XVIII-lea, operă a argin
tarului braşovean Gerg Hennek 
(1658-1660) a. .  Marca argintarului 

gravată. pe reversul paftalei. http://cimec.ro - http://istoriebv.ro
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Pl. III .  Pafta din tipul "arcuit" (se
colul al XVII-lea) operă a argintaru

lui braşovean Lucas Baum 
(1665-1 711) ; b. marca argintarului http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



c 

Pl. IV : a. Brîu din tipul .,Maitz" (secolul XVIII), montat cu peruzele şi turcoaze ; 
b. Brîu (baroc), operă a argintarului braşovean Georg Olescher Junior (1721-1761) 

c. Brîu, operă a argintarului braşovean Laurenţius Romer (1779-1834). http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



Pl. V : a. Brîu, operă a argintarului braşovean Gottlieb Fleischer ( 1881) ; b. Brîu 
·tip "Maitz", operă a argintarului Sibian Johann Schwartz (1690-1705) ; c. Brîu 

(sec. XVIII), operă a argintarului Georg Olescher Junior. http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



b 
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Pl. VI : a. Brîu, operă a argintarului braşovean Samuel Barbenius (1742-1786} ; 
b. Brîu, operă a argintarului Gottlieb Fleischer ; c. pafta. 
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Pl. VII : a. b. c. Brîie cu paftale şi butoni din alamă argintată. http://cimec.ro - http://istoriebv.ro
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Pl. VIII a. Brîie fetiţă ; b. Brîu "articulat" (Gliedergiirtel) sau patriţer, sec. XVIII. 
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Pl VIII. Ace de maramă. http://cimec.ro - http://istoriebv.ro


